Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

< WPISUJE ZDAJACY Miejsce
% na naklejke
g KOD PESEL - kodem
z
EGZAMIN MATURALNY
Z. INFORMATYKI
POZIOM PODSTAWOWY MAJ 2014
CZESC 1
Instrukcja dla zdajacego WYBRANE:
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera & stron
(zadania 1-3). Ewentualny brak zglo$§ przewodniCzgCemu | «eeececsssssesssssanssasssnssanssassnssassasans
zespotu nadzorujgcego egzamin. (Srodowisko)
2. Rozwigzania 1 odpowiedzi zamies¢ w  miejscu
nato przeznaczonym. | eeesesessesesssessssssssssssssssssssssssens
3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym (kompilator)
tuszem/atramentem.
4. Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl. | cocceecssccssnsssncsserssncssanssssesessasne
5. Pamiegtaj, Ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie. (program uzytkowy)
6. Wpisz obok zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie
na egzamin Srodowisko komputerowe, kompilator jezyka
programowania oraz program uzytkowy.
7. Jezeli rozwigzaniem zadania lub jego czgsci jest algorytm,
to zapisz go w wybranej przez siebie notacji: listy krokow, Czas pracy:
schematu blokowego lub jezyka programowania, ktory 75 minut
wybrale$/as na egzamin.
8. Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL 1 przyklej
naklejke z kodem.
9. Nie wpisuj zadnych znakow w czgdci przeznaczonej

dla egzaminatora.

Liczba punktow
do uzyskania: 20
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Zadanie 1. Doskonala inaczej (6 pkt)

Ponizszy algorytm wyznacza wszystkie dzielniki liczby naturalnej » > 1, mniejsze od n.

Specyfikacja algorytmu:

Dane: liczba naturalna n>1,
Wynik: ciag liczb, ktore sg dzielnikami liczby n, mniejszymi od 7.
Algorytm:
1. d<1

2. dopdki d < n wykonuj
2.1. jezeli n mod d = 0, to wypisz d
22.d«d+l

Uwaga: ,,n mod d” oznacza reszte z dzielenia liczby n przez d, np. 5mod 2 = 1, 6 mod 2 = 0.

a) Uzupelnij ponizsza tabelg — podaj wyniki dziatania algorytmu dla wskazanych argumentow:

n Wynik algorytmu
6 123

35

56

81

Miejsce na obliczenia
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b) Dla argumentu n instrukcja przypisania d<—d+1 jest wykonywana w kazdym przebiegu
algorytmu n—1 razy. Zmien warunek petli dopoki tak, aby liczba wykonan tej instrukcji
byla nie wigksza od n/2. Nowy warunek wpisz w wykropkowane miejsce.

l.d«1

2. dOPOKI .. wykonuj
2.1. jezeli n mod d = 0, to wypisz d
22.d <« d+1

c) Liczbg doskonatq Il rzedu nazywamy liczbe naturalng n, ktéra jest rowna iloczynowi
wszystkich swoich dzielnikow mniejszych od niej samej. Liczba 6 jest taka liczba,
poniewaz 6 = 1-2-3. Podaj algorytm sprawdzajacy, czy liczba naturalna n>1 jest liczbg
doskonatg II rzedu.

Specyfikacja:
Dane: liczba naturalna n > 1

Wynik: ,,TAK”, gdy liczba n jest liczba doskonatg II rzedu,
badz ,,NIE”, gdy liczba n nie jest liczbg doskonatg Il rzedu

Algorytm:

. Nr zadania la | 1.b | 1.c
Wypelnia  yra 16 Tiezba pke 1 | 2 | 3
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 2. Min-Max (6 pkt)
Dana jest parzysta, dodatnia liczba calkowita n oraz n-elementowa tablica a[l..n]
liczb catkowitych. Rozwaz ponizszy algorytm dziatajacy na tej tablicy.

Algorytm:
. ie1
2. dopdki i < n wykonuj
2.1. jezeli a[i] > a[i+1], to zamien zawarto$ci a[i] oraz a[i+1]
22.i«it+2

a) Przeanalizuj podany algorytm i podaj wynik jego dzialania dla ponizszych danych —
wpisz odpowiednie liczby w wykropkowane miejsca.

dlan=6,a=[45,12,7,39,20,1]:

po wykonaniu algorytmu a =] ...... 5 eeeens y eeeeee 5 eeene 5 eenne y eeeeee ]

dlan=8,a=[21,1,56,90,8,8,19,47 ]

po wykonaniu algorytmu a =/ ...... 5 eeenns 5 eeens 5 eeene 5 eeeens 5 eeenee 5 eenene 5 eeeees ]

Miejsce na obliczenia

b) Uzupehij ponizsze zdanie tak, aby poprawnie opisywato ono zawarto$¢ tablicy a
po wykonaniu algorytmu. Wstaw w pusty prostokat ponizej jeden ze znakow ,,<”, ,,>”, . <°, >

Dla kazdego i =1, 3, ..., n-1 mamy a[i] ali+1].
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¢) W ponizszym algorytmie uzupetnij luki tak, aby znajdowat on minimalng i maksymalng
warto$¢ w tablicy a[l..n] liczb catkowitych, gdzie n to parzysta liczba catkowita
dodatnia. Wykorzystaj fakt, ze z pary poréwnywanych ze soba elementéw ciagu
tylko jeden warto bra¢ pod uwage jako kandydata na minimum 1 tylko jeden
jako kandydata na maksimum.

Algorytm:
lLie1
2. dopoki i < n wykonuj

2.1. jezeli a[i] > a[i+1], to zamien zawartosci a[i] oraz a[i+1]

22.i«it2
3.MiN € oo,
4.max < .coooeveieninn.
5.i<-3
6.dOpPOKI ..o wykonuj
6.1.jezeli .oooveniiiiiii ,Omin ¢— i
6.2.jezeli ccoooeieieiiie L0 mMax < oo
6.3.71 < it+2
Nr zadania 2a | 2.b | 2.c
Wyp?lnia Mabks. liczba pkt 2 1 3
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 3. (8 pkt)

a) Rozwazmy baze¢ danych z jedna tabelg Firma. Tabela ta zawiera nastgpujgce informacje
(w nawiasach sg nazwy kolumn): nazwa firmy (Nazwa), adres firmy (Adres), nazwa
towaru (Towar), cena (Cena).

Przyktadowe rekordy z tabeli:

Nazwa Adres Towar Cena
Antena Zapolska 71 Telewizor S-11 2800
Kwak Matejki 23 Radio Q-989 590
Kwak Matejki 23 Telewizor 1999
Moc Nowa 87 Bateria R-6-4 18
Antena Zapolska 71 Radio P-0219 560

Na przyktadzie tej tabeli opisz nastepujace zjawiska:
1. Redundancja

2. Anomalia przy modyfikacji

W podpunktach b) — g) zaznacz znakiem X poprawne odpowiedzi. Tylko jedna odpowiedz
jest prawdziwa.

b) Liczba binarna 10101010 to w systemie dziesietnym
160.

165.
170.
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d)

g)

Ujednolicony format adresowania zasobow (informacji, danych, ustug) stosowany

w internecie 1 w sieciach lokalnych to

FTP.

URL.

URN.

Urzadzenie, ktore pobiera dane cyfrowe z komputera i zamienia je na sygnaly analogowe

przesyltane w sieci telefonicznej, to

karta sieciowa.

router.

modem.

W arkuszu kalkulacyjnym adres bezwzgledny oznacza adres komorki zapisany
w formule, ktory nie zmienia si¢ przy kopiowaniu komoérki zawierajacej te formule.

Przyktadem takiego adresu jest

B$12$.

B12.

$B$12.

Formatami plikéw graficznych przechowujacych grafike rastrowa sa

JPEG, GIF, BMP.

SVG, CDR, SWF.

PAS, CPP, COM.

W arkuszu kalkulacyjnym komorka B3 zawiera liczbe 7, a komorka B4 zawiera
liczbe 9. Jesli formute =JEZELI (B3<7;B3/2;JEZELI (B4<>9;3;MOD (B4;B3)))

wpiszemy do komoérki C3, to pojawi si¢ tam

4.

3.

2.

Nr zadania 3a | 3b | 3.c | 3.d | 3.e

3f

3.g

Wypelnia Mabks. liczba pkt 2 1 1 1 1

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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